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Valentin Dolfi, Repertoriul 
descoperirilor monetare de pe teritoriul 
judeţului Vâlcea, Societatea 
Numismatică Română, Bucureşti, 
2016, 157 p. 
 

Viorica SUCIU 
Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 
Apărută sub egida Societăţii 

Numismatice Române, cartea este rodul 
unui volum mare şi migălos de muncă al 
domnului Valentin Dolfi, bibliotecar la 
Biblioteca Publică „Alexandru Iliescu” 
din Băile Govora. Deşi nu este 
profesionist în domeniul cercetării 
numismatice, autorul, pasionat de 
studierea monedelor, a mai publicat 
articole de acest gen, remarcându-se prin 
informaţiile prezentate. De această dată, 
autorul adună datele din lucrările de 

specialitate referitoare la descoperirile monetare făcute pe teritoriul judeţului 
Vâlcea, prezintă o sinteză a acestora, menţionând şi opiniile cercetătorilor 
respectivi. În acelaşi timp face cunoscute şi câteva materiale inedite, aflate în 
colecţii particulare, ca de exemplu, colecţia părintelui Petre Gheorghe din Govora, 
cea a învăţătorului C. Lupescu, sau a lui I. Dimian. 

Cartea este structurată astfel: după o prefaţă semnată de doi prestigioşi 
cercetători în domeniu, dr. Emanuel Petac, preşedintele Societăţii Numismatice 
Române, şeful Cabinetului Numismatic al Academiei Române (prin bunăvoinţa 
căruia a apărut această lucrare) şi de lector universitar dr. Silviu Purece (de la 
Facultatea de Istorie şi Patrimoniu a Universităţii „Lucian Blaga” din Sibiu), 
urmează: Cuvântul autorului, Repertoriul descoperirilor monetare de pe teritoriul 
judeţului Vâlcea, Note, Abrevieri, Bibliografie, Indice toponimic, Indice 
cronologic, Rezumat în limba engleză (Summary), Anexe, Bibliografia 
numismatică a judeţului Vâlcea, Indice de autori, Indice toponimic. 

Repertoriul descoperirilor monetare de pe teritoriul judeţului Vâlcea 
(înscris între paginile 13-76) consemnează 57 de tezaure monetare şi 208 monede 
izolate provenind din 76 localităţi, descoperiri făcute majoritatea întâmplător şi mai 
puţin cu prilejul campaniilor de cercetări arheologice. Din punct de vedere 
metodologic, ele sunt repertoriate alfabetic pe localităţile de descoperire, 
prezentându-se: condiţiile de descoperire, componenţa, numărul pieselor 
recuperate, nominalul, datarea, repartizarea pe emitenţi, înserierea cronologică în 
cazul tezaurelor monetare, metalul, greutatea şi atelierele monetare, uneori 

Recenzii și note de lectură
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descrierea pieselor, locul de păstrare (unde se cunoaşte). Consideraţiile 
numismatice şi interpretarea istorică făcute de cercetătorii care au publicat 
respectiva descoperire sunt rezumate sintetic, iar bibliografia, unde acestea au fost 
consemnate, este menţionată în cele 186 de note. 

Bibliografia repertoriului (p. 92-99) înscrie marele număr de periodice 
(10), lucrări speciale şi generale (22), precum şi studiile şi articolele consultate de 
autor (88) pentru realizarea acestuia. Poate nu ar fi fost lipsit de interes ca 
bibliografia fiecărei descoperiri să fi fost trecută direct în repertoriu la localitatea 
respectivă, cu menţionarea acesteia în mod cronologic şi cu indicarea paginilor 
unde se poate consulta. 

Considerăm foarte util faptul că autorul întocmeşte un indice toponimic (p. 
100-104) şi un altul cronologic (p. 105-106), în cadrul cărora cei interesaţi pot 
consulta rapid repertoriul. Primul înscrie alfabetic pentru fiecare localitate numărul 
monedelor izolate şi cel al tezaurelor monetare descoperite, cu precizarea tipurilor 
monetare şi a datării. Cel de-al doilea prezintă categoriile de monede (greceşti, 
geto-dacice, romane republicane, romane imperiale, bizantine şi medievale), 
numărul de descoperiri izolate şi, respectiv, cel al tezaurelor, repartizate pe 
localităţile de unde provin. 

Rezumatul în limba engleză şi mai multe anexe cu ilustrarea unor monede 
(p. 111-134), majoritatea din tezaure monetare, dau un plus de valoare cărţii. 
Considerăm însă că anexele ar fi putut conţine şi hărţi care să marcheze 
descoperirile monetare pe categorii de monede. 

Un capitol aparte, deosebit de important, care conţine bibliografia 
numismatică a judeţului Vâlcea (p. 135-153), cuprinzând 214 articole, studii şi 
lucrări, precum şi un indice de autori (p. 154-155) şi un altul toponimic (p. 156-
157), încheie lucrarea. Este lăudabil faptul că autorul întocmeşte această 
bibliografie, cu atât mai mult cu cât nu a mai existat până în momentul de faţă un 
astfel de demers atât de amplu pentru această zonă şi care să se refere la o perioadă 
de timp atât de îndelungată, respectiv antichitatea şi perioada medievală. Este pusă 
astfel la dispoziţia celor interesaţi documentaţia pentru fiecare localitate cu 
descoperiri numismatice, stârnindu-se interesul acestora şi facilitându-se activitatea 
de cercetare. 
 Valentin Dolfi reuşeşte prin acest Repertoriu să adune un numeros material 
numismatic şi multă informaţie care reflectă bogăţia şi varietatea tipurilor 
monetare care au circulat pe teritoriul vâlcean în antichitate şi în perioada 
medievală. Acestea sunt: monede greceşti (10 izolate şi 2 tezaure), monede dacice 
(27 izolate, 11 tezaure), monede romane republicane (29 izolate, 15 tezaure), 
monede romane imperiale (127 izolate, 16 tezaure), bizantine (11 izolate, 1 tezaur) 
şi medievale (4 izolate, 14 tezaure). 
 În cadrul monedelor greceşti ne atrag atenţia: o tetradrahmă emisă de 
Patraos, regele Paeoniei (a. 335 - 315 a. Chr.), o monedă de la regele Traciei 
Rhoemetalkes I (11 a. Chr. – 12 p. Chr.), o monedă de bronz emisă de oraşul 
Abydos din Troas (320-280 a. Chr.), drahme ale oraşului Dyrrhachium, 
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tetradrahme din Thasos, precum şi drahme histriene. Autorul subliniază faptul că la 
Bătăşani, aşa cum consemna Bucur Mitrea, s-a descoperit cel mai important tezaur 
de tetradrahme de argint din epoca lui Filip al II-lea şi a succesorilor săi, 
Alexandru şi Lysimach, de pe teritoriul României, compus din 483 de exemplare, 
recuperate în întregime şi eşalonate în perioada 332-270 a.Chr. (p.14). 
 Printre monedele dacice sunt prezente mai multe tipuri: imitaţii de tip Filip 
al II-lea, de tip Tulghieş, cu monograma Andoleon X, Larissa - Amphipolis, de tip 
ianiform, Prundu Jiblea, Ocniţa - Cărbuneşti, Jiblea, Vârteju – Bucureşti, Aninoasa 
– Dobreşti şi de tip Alexandru Macedon. 
 În categoria monedelor romane se remarcă tezaurul de la Pădureţu (p. 52-
54), alcătuit din 4942 piese romane imperiale – denari, înseriaţi cronologic de la 
Nero la Elagabal. O raritate evidenţiată de autor este un aureus, cu legenda DIVA 
MATIDIA AVGVSTA, emisă în timpul împăratului Traian (98-117) pentru 
nepoata sa Matidia (fiica fiicei sale Marciana), descoperită în Ţara Loviştei (p.72). 

Printre monedele bizantine o piesă izolată importantă este un solidus, emis 
de Iustinian I, descoperit în satul Măgura, comuna Mihăieşti, datat în anii 527-537 
(p. 46-47). 

Piesele medievale sunt emisiuni ungureşti, transilvane, austriece, ruseşti, 
spaniole, otomane etc. Cel mai mare tezaur medieval din acest areal este cel de la 
Goleşti (p. 35-36), alcătuit din 47000 monede otomane de argint (aspri) de la 
sultanul Murad al II-lea din prima domnie (1421-1444). 

Publicată în condiţii grafice deosebite, cartea constituie un important 
instrument de lucru pentru cunoaşterea circulaţiei monetare de pe teritoriul 
judeţului Vâlcea şi la nord de Dunăre în antichitate şi în perioada medievală. Ea 
constituie şi o provocare pentru autor pentru completarea şi reactualizarea 
repertoriului cu noile descoperiri care se vor face şi formularea unor importante 
consideraţii numismatice şi istorice. 
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